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1. Общие положения.

В соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» (стр.15 п.3) в школе осуществляется одна из форм промежуточной аттестации обучающихся – итоговый контроль в переводных классах всех ступеней обучения, т.е. во  П-Ш (1У), У-УШ, Х классы.

На итоговый контроль в каждом классе выносится не менее двух учебных предметов, один из которых определяется педагогическим советом, второй- по выбору учащихся.

Итоговый контроль в переводных классах может быть осуществлен в следующих формах: собеседование, тестирование, реферат, зачет, устная итоговая аттестация по билетам, письменная контрольная работа по единым текстам.

Итоговый контроль в переводных классах осуществляется на основе требований государственных образовательных программ, критериев оценки знаний обучающихся, Устава школы.

2. Задачи итогового контроля в переводных классах.

Провести достоверное оценивание знаний обучающихся на определенных этапах обучения по образовательным программам.

Определить перспективы индивидуальной работы с обучающимися.

Получить объективную информацию для подготовки решения педагогического совета школы о переводе обучающихся в следующий класс.

3.   Порядок осуществления итогового контроля в переводных классах.

Педагогический совет в конце марта – начале апреля выносит решение о проведении промежуточной аттестации в форме итогового контроля, определяет количество учебных предметов, формы и сроки  аттестационного периода, обсуждает список учащихся, освобожденных от контрольных итоговых работ. Данное решение утверждается приказом директора.

Приказом директора школы утверждается состав аттестационных комиссий по предметам и расписание итогового контроля в переводных классах до 10 мая.

Учителя, входящие в состав аттестационных комиссий, обязаны подготовить аттестационный материал, организовать необходимую консультативную помощь учащимся при подготовке к итоговому контролю.

От итогового контроля могут быть освобождены учащиеся:

· имеющие отличные оценки по всем предметам учебного плана данного  года обучения, за исключением предметов, по которым обучающиеся освобождены по состоянию здоровья;

· призеры районных и областных предметных олимпиад, конкурсов;

· согласно перечню заболеваний (приказ от 18.07.94г.) ( № 268 146).

Учащиеся, имеющие неудовлетворительную годовую оценку по ученому предмету, должны пройти итоговый контроль по этому предмету.

4. Оформление документации.

Учителя выставляют в классных журналах оценки, полученные обучающимися в ходе проведения аттестации, и итоговые оценки по предметам до 31 мая.

Педсовет  принимает решение о переводе учащихся. ( В протоколе дается списочный состав  переведенных в следующий класс, оставленных на повторный курс обучения или переведенных условно). Данное решение педсовета утверждается приказом директора с указанием количественного состава обучающихся.

Бланки письменных и устных ответов обучающихся хранятся в делах школы в течение года.

5. Организация повторного контроля и условный перевод обучающихся.

Учащиеся, имеющие по одному предмету неудовлетворительную оценку, остаются на продленный год обучения.

Дополнительные занятия с учащимися проводит учитель данного предмета в течение  2-х недель в июне и 1-й недели в августе согласно расписанию, составленному учителем и утвержденному завучем школы

Повторный экзамен по предмету проводится не позднее 25 августа. Экзаменационный материал подбирается учителем в соответствии с образовательными программами и утверждается завучем школы. Повторный экзамен проводит учитель данного предмета в присутствии ассистента.

В следующий класс могут быть условно переведены учащиеся, имеющие по итогам года академическую задолженность по одному предмету в следующих случаях:

· в связи с продолжительной болезнью; 

· в связи с переездом с одного места жительства на другое;

· по семейным обстоятельствам.

Условный перевод может осуществляться по отношению к тем учащимся, которые способны ликвидировать задолженность в течение 1 четверти следующего учебного года.

Условный перевод может быть применен не более чем 2 раза за время обучения конкретного ученика в данной школе на 1-й и 2-й ступени обучения. Ответственность за ликвидацию академической задолженности возлагается на родителей учащихся.

5.5.   Перевод учащихся в любом случае производится решением педсовета и утверждается приказом директора школы.

