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Психолого-педагогические условия реализации ООП
Требованиями Стандарта к психолого-педагогическим условиям реализации основной образовательной программы  начального  общего образования являются:
• обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса, обеспечивающих реализацию основных образовательных программ дошкольного образования и начального общего образования; 

• формирование и развитие психолого-педагогической компетентности участников образовательного процесса;

• обеспечение вариативности направлений и форм, а также диверсификации уровней психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса.


Развитие личности ребенка, его способностей, интересов – процесс непрерывный. Для того чтобы прогнозировать, направлять, вести ребенка к успеху,  его нужно знать и понимать. Познание каждого школьника, его индивидуальности, потребностей, творческого потенциала - главное направление работы педагогов школы. 

Психолого-педагогическое сопровождение – это целостная, системно организованная деятельность, в процессе которой создаются социально-психологические и педагогические условия для успешного обучения и развития каждого ребенка в школьной среде.

Цель: содействие в создании условий для воспитания жизнеспособной личности, адаптированной к современной социально-экономической реальности, нацеленной на самообразование и самосовершенствование; раскрытие способностей личности младшего школьника.


Задачи:


· Следовать за естественным развитием ребенка на данном возрастном и социокультурном этапе онтогенеза с опорой на личные достижения, которые реально есть у ребенка.

· Учитывать безусловную ценность внутреннего мира каждого школьника, приоритетность потребностей, целей, и ценностей его развития.

· Систематически отслеживать протекание адаптационного периода учащихся.

· Систематически отслеживать динамику психического развития младшего школьника в процессе его обучения.  

· Организовать помощь детям, имеющим проблемы в психологическом развитии, а также детям с ограниченными возможностями здоровья;

· Обеспечивать поддержку одаренных детей;

·  Осуществлять совместно с педагогами анализ школьной среды с точки зрения тех возможностей, которые она представляет для обучения и развития школьника, и тех требований, которые она предъявляет к его психологическим возможностям и уровню развития.

·  Осуществлять определение психологических критериев эффективного обучения и развития школьников.

·  Разрабатывать и внедрять определенные мероприятия, формы и методы работы, которые рассматриваются как условия успешного обучения и развития школьников.

· Осуществлять приведение этих создаваемых условий в некоторую систему постоянной работы в соответствии с  основным положениям Концепции ФГОС общего образования.      
Модель психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса на начальной ступени общего образования

Уровни психолого-педагогического сопровождения
	Индивидуальное
	Групповое
	На уровне класса
	На уровне ОУ


Основные формы сопровождения


Основные направления психолого-педагогического сопровождения
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Этапы осуществления:

· Психолого-педагогическая поддержка первоклассников на этапе адаптации;

· Изучение динамики психологического развития младшего школьника;

· Диагностика готовности учащихся к переходу в основную школу по уровню сформированности когнитивной сферы и учебной мотивации.

Диагностический минимум:

· Методика определения уровня мотивации готовности к школьному обучению Н.И.Гуткиной;
· Тест Тэммл, Дорки, Амен на определение уровня тревожности;

· Гештальт-тест Бендер на определение уровня зрительно-моторной координации;

· Тест Тулуз-Пьерона на определение уровня скорости и внимательности выполнения работы;

· Тест Равена на определение уровня визуального мышления;

· Индивидуальный диагностический комплекс Л.А.Ясюковой на определение уровня развития различных видов мышления, памяти и речи;

· Методика «Лесенка» на определение уровня самооценки;

· Методика полярных профилей на определение уровня самооценки;

· Проективный тест Коха «Дерево» на определение личностных особенностей и эмоционального состояния;

· Проективный тест «Школа зверей» на определение особенностей адаптации к школьному обучению;

· Проективный тест «Несуществующее животное» на определение личностных особенностей и уровня тревожности;

· Проективный тест «Рисунок семьи» на определение особенностей семейных отношений;

Объект - обучение и психологическое развитие ребенка в ситуации школьного взаимодействия.

Предмет – социально - психологические условия успешного обучения и развития;

Метод - сопровождение.

Предполагаемые результаты:

· Установление факторов и условий успешного обучения;

· Изучение эффективности программы соотносится с поставленной целью и задачами; 

· Прогнозирование и предупреждение школьных проблем и трудностей;

· Оказание эффективной психолого-педагогической помощи и поддержки учащимся;

· Установление диалоговых отношений между учащимися, учителями, родителями;

· Формирование готовности к поиску вариантов решения проблем, к гибкому вариативному поведению в сложных жизненных ситуациях. 

Прогноз образовательного маршрута


О психолого-педагогическом сопровождении учащихся


Психолого-педагогическое сопровождение школьников представлено подпрограммами, некоторые из них не имеют жесткой соотнесенности с годом обучения детей. Задачи последующих подпрограмм решаются на основе предыдущих достижений учащихся, родителей, педагогов.


Факторы, влияющие на выбор определенной подпрограммы психолого-педагогического сопровождения:

· Психолого-педагогическая характеристика класса (особенности группового развития, позитивное содержание в развитии совместной деятельности и общения в коллективе, проблемы и степень их выраженности, психологическая зрелость учащихся, содержание интересов, запросы детей на психологическое образование, приобретение умений).

· Психолого-педагогическая компетентность учителей. Запросы учителей, администрации в отношении определенного класса. Место и содержание психологических задач, входящих в запросы педагогов.

· Родительское образование. Запросы родителей (повторяющиеся, отдельные). Психологические задачи, направленные на решение родительских запросов.

· Смысловое содержание проведенной психологической работы, нереализованные задачи, причины эффективности/неэффективности.

· Организационно-методические возможности школы в плане использования психологической подпрограммы.

· Готовность психолога взять на себя ответственность за содержание и результат профессиональной работы.

Содержание психолого-педагогической диагностики

На протяжении четырех лет обучения в начальной школе проводится психолого-педагогическая диагностика, выбор которой осуществлялся с учетом следующих позиций:

· Данная подпрограмма – результат анализа многих методик и выбора наиболее адекватных целям сопровождения.

· Установлено наиболее благоприятное время проведения той или иной диагностики в контексте становления учебных навыков и развития познавательных процессов. То есть, выявлены сензитивные периоды освоения тех или иных учебных знаний, умений, навыков, в основе которых лежат определенные психические функции. Это позволяет вовремя предупредить проблемы обучения, организовать помощь детям, внести корректировку в программу и т.д.

· Практически каждый диагностируемый параметр измеряется на протяжении обучения в начальной школе дважды. Это необходимо для того, чтобы установить динамику развития, переход из одного уровня в другой. Мы используем методики, которые можно применять в разные периоды обучения, а результаты соотносить друг с другом.

· Результаты исследований позволяют диагностировать биологические факторы развития, прогнозировать успешность учебной и познавательной деятельности, предупреждать перегрузки и утомление, эмоциональные нарушения.

· В ходе овладения методами и методиками психолого-педагогической диагностики психологические знания включаются в личный опыт педагогов начальных классов и используются ими в своей работе.

· Психолого-педагогическая диагностика необходима для достижения цели психологического мониторинга - создание условий, необходимых для успешного решения образовательных, познавательных и социальных задач младшего школьника. 

                                          Задачи мониторинга:

· Создание психолого-педагогических условий для школьной адаптации первоклассников. 

· Изучение динамики развития обучающихся начальной школы. 

· Оказание помощи детям с особыми образовательными потребностями.

· Оказание помощи детям, имеющим проблемы в обучении и развитии. 

· Построение вектора образовательного маршрута. 

· Диагностика готовности к переходу в среднюю школу. 

   Психолого-педагогическое сопровождение учащихся 1-х классов.


Основная проблема этого периода обучения – адаптация к школе. Основное значение придается профилактике дезадаптации. В связи с этим в школе несколько лет действует комплексно-целевая программа  психолого-педагогического сопровождения детей, поступающих в 1 класс. В рамках этой программы действует коррекционно-развивающая программа «Школа первоклассника», направленная  на профилактику и коррекцию школьной тревожности у учащихся, создание условий для успешной школьной адаптации с учетом наиболее вероятных, с точки зрения возраста, «факторов риска». 


Программа данного курса включает три этапа. На подготовительном этапе обсуждаются, изучаются личностные особенности детей. Для проведения психодиагностики используется метод наблюдения за поведением учащихся во время и вне учебной деятельности, а также психодиагностические средства, соответствующие возрасту учащихся, а именно психодиагностический комплекс АЛ.А.Ясюковой. С родителями и педагогами проводятся предварительные консультации. Важным моментом является заключение соглашения между психологом и родителями детей. Проводятся групповые и индивидуальные консультации для родителей. Проговариваются конкретные средства, направления деятельности. 
В целях координации действий по адаптации первоклассников в школе проводится совместный педсовет педагогов детского сада и школы с приглашением психолога, логопеда и администрации школы. Педагоги получают портрет будущих 1 классов с точки зрения здоровья обучающихся, особенностей семейного воспитания и развития психологической готовности к обучению. Намечаются пути и методы проведения индивидуальной работы с проблемными детьми и семьями. Основной этап предполагает групповую работу. 
Весной будущие первоклассники с проблемами психологического развития приглашаются на коррекционно-развивающие занятия. На завершающем этапе групповой работы проводится контрольная диагностика учебных действий учащихся, позволяющая оценить эффективность работы. Кроме того, на этом этапе проводятся консультации с педагогами и родителями по результатам работы. В начале 2 четверти 1 класса проводится диагностика уровня адаптации детей. С помощью проективных методик, анкетирования детей и родителей, диагностики самооценки выявляются дети с проблемами дезадаптиции, трудностями во взаимоотношениях с учителем и одноклассниками. Проводится групповая консультация для родителей, даются рекомендации по коррекции нарушений. Ведется индивидуальная работа с детьми учителем и психологом. В начале 3 четверти проводится выявление детей, которые так и не смогли адаптироваться, имеют серьезные проблемы в освоении школьной программы. Проводится диагностика психических процессов (речи, памяти, мышления, зрительно-моторной координации и т.д.). По результатам диагностики психолог дает заключение для учителя и родителей ребенка о необходимости посещения медико-психолого-педагогической комиссии. Совместно с учителем психолог участвует в сборе документов на МПК, в написании характеристики на ребенка.
Оказание помощи детям

	Проблема
	Организация помощи
	Ответственные

	Признаки дезадаптации


	1. Консультирование родителей.

2. Курс «Школа первоклассника».

3. Индивидуальные коррекционные занятия с учащимися, имеющими признаки дезадаптации.

4. Групповая консультация для родителей «Адаптационный период первоклассников».
	Психолог, педагоги

Психолог 

Психолог 

Администрация, кл.руководитель, психолог


Психолого-педагогическое сопровождение учащихся 2-х классов.

Во вторых классах актуальной становится диагностика познавательной сферы и  школьной мотивации учащихся. Для успешного обучения в начальной школе должны быть сформированы такие познавательные учебные действия как общеучебные, логические, действия постановки и решения проблем, а также такие психологические процессы как внимание и память.  Развитие мотивов учения является важным показателем сформированности  внутренней позиции школьника. Исследование учебной мотивации вызвано также необходимостью изучения организации учебно-воспитательного процесса школы. По результатам психологического обследования можно прогнозировать успешность обучения ребенка, а также своевременно выявлять учащихся, испытывающих трудности, проводить коррекцию. По заявке классного руководителя может быть проведена диагностика взаимоотношений в коллективе, развития коммуникативных умений, формирования ценностей. По итогам диагностики планируются индивидуальные и групповые коррекционные занятия с детьми.
Оказание помощи детям

	Проблема
	Организация помощи
	Ответственные

	Низкий уровень умственного развития.

Низкий уровень устойчивости внимания.

Низкий уровень кратковременной зрительной и слуховой памяти.

Несформированность учебной мотивации.
	1. Консультирование родителей, педагогов.

2. Выявление учащихся с задержкой в развитии, направление на ПМПК.

3. Индивидуальные коррекционные занятия с учащимися, имеющими предписания ПМПК.

4. Групповая консультация для родителей «Развитие познавательной сферы младшего шкошльника»
	Психолог 

Психолог, педагоги

Психолог 

Администрация, кл.руководитель, психолог


Психолого-педагогическое сопровождение учащихся 3-х классов.

Особый смысл для педагогов имеют те индивидуально-психологические параметры учащихся, которые характеризуют их самочувствие в классе и соответствующим образом влияют на обучаемость. Немаловажно для оптимизации образовательного процесса знание учителем характера и уровня тревожности учащихся. В случае необходимости в 3 классе проводится диагностика коллектива, самооценки.
Оказание помощи детям

	Проблема
	Организация помощи
	Ответственные

	Высокий уровень школьной тревожности
	1. Консультирование родителей, педагогов.

2. Групповые занятия по оптимизации уровня школьной тревожности (по необходимости).

3. Групповая консультация для родителей «Факторы формирования школьной тревожности».
	Психолог 

Психолог, кл.руководитель

Аминистрация, кл.руководитель, психолог


Психолого-педагогическое сопровождение учащихся 4-х классов.


В 4-х классах психолого-педагогическое сопровождение решает задачи определения готовности школьников к переходу в среднюю школу. Проводится мониторинг развития ценностно-смысловой сферы. Определяется уровень развития психических процессов, определяется ведущий профиль обучения, диагностируются личностные особенности ученика. По результатам диагностики составляется итоговая аналитическая справка и индивидуальные характеристики на каждого ребенка. Изучается динамика формирования познавательной сферы  каждого ребенка. Выявляются дети, которым потребуется психолого-педагогическая поддержка в средней школе. Учителя, работающие в 4 – 5-х классах, знакомятся с полученными  данными, родители приглашаются на групповые и индивидуальные консультации, тем самым решая вопросы преемственности  обучения. 

Оказание помощи детям

	Проблема
	Организация помощи
	Ответственные

	Низкий уровень сформированности когнитивной сферы учащихся.

Слабая учебная мотивация.
	1. Консультирование родителей.

2. Педагогический консилиум по вопросам преемственности.

3. Конференция для родителей «Готовность ребенка к переходу в основную школу».
	Психолог, кл.руководитель

Завуч, кл.руководитель, учителя, работающие в 4-5-х классах, психолог

Администрация, кл.руководитель, психолог


 
Все диагностические данные заносятся в карту индивидуального психического развития ребенка на каждом году обучения. Здесь же указываются показатели учебной деятельности – умение принимать и анализировать учебную задачу, контролировать свои действия, оценивать результаты.

О психолого-педагогическом сопровождении родителей


В процессе непрерывного ПС родителей психолог имеет возможность обсуждать и развивать родительское отношение к воспитанию и обучению детей, к особенностям работы учителей, администрации, что позволит сблизить индивидуальные смысловые контексты обучающихся с целью поиска вариантов разрешения конфликтов в образовательных ситуациях.

О психолого-педагогическом сопровождении учителей 

Обучение представляет собой личностно-коммуникативное взаимодействие педагогов и учащихся, воплощающееся в психолого-дидактических ситуациях, организуемых педагогом; понимание педагога и учащихся в образовательном процессе достигается через их взаимную рефлексию информационных отношений между педагогом и учащимися. Объектом обучения в этом случае выступает  учебный материал, через который возможна профессиональная самореализация педагога и становление субъектности ученика.

Одним из направлений ПС педагогов является консультирование и просвещение: в консультировании педагогов можно выделить три направления: 

· консультирование педагогов-предметников и классных руководителей по вопросам разработки и реализации психологически адекватных программ обучения и воспитательного воздействия;

· психолого-педагогический консилиум, в рамках которого происходит разработка и планирование единой психолого-педагогической стратегии сопровождения каждого ребенка в процессе его обучения, а также определенных ученических групп и параллелей;

· социально-посредническая работа психологической службы в ситуациях разрешения различных межличностных и межгрупповых конфликтов в школьных системах отношений: учитель-учитель, учитель-ученик, учитель-родители и др.

Психологическое просвещение педагогов направлено на создание таких условий, в рамках которых педагоги могут получить профессионально и личностно значимое для них знание, позволяющее: 

· организовать эффективный процесс предметного обучения школьников с содержательной и методической точек зрения; 

· построить взаимоотношения со школьниками и коллегами; 

· осознать и осмыслить себя в профессии и общении с другими участниками внутришкольных взаимодействий. 

Консультирование





Развивающая работа





Профилактика





Просвещение 





Экспертиза 





Диагностика





Коррекционная работа





Психолого-педаго-гическая поддержка детей в трудной жизненной ситуации





Выявление и поддержка детей с особыми образовательными


потребностями








Сохранение и укрепление психологического


здоровья








Мониторинг возможностей и способностей обучающихся





Мониторинг духовно-нравственного развития личности ученика





Формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни





Дифференциация и индивидуализация обучения








Поддержка семьи и семейных ценностей








Поддержка психологического здоровья педагогов








Выявление и поддержка одарённых детей








Школьная мотивация





Коммуникативные и организаторские способности





Динамика развития когнитивной сферы





Сформированность приемов учебной деятельности





Младший школьник








